

希伯来书系列讲道 29

牢记你们的儿子身份

12: 3-11

普杰西牧师 2008 年 6 月 22 日

王兆丰译 2023 年 4 月 校对 甘晓春

healingwings.net

今天我们社会的一个奇怪现象，是我们花大力气要想禁止父母严厉管教孩子，甚至连培养孩子良好品格的教导都受到公共舆论的反对。然而在实际生活里人们还是很看不惯没有教养的小孩。神不允许他的家里有这样的孩子。希伯来书在这段经文里，特意告诉这所教会，神不愿意他的孩子成为无法无天、令人讨厌、不再听从他的话的人，不再在信仰上坚忍。神担忧每一个来到基督信仰里的人，当他把你从罪中救出来时，他对你的圣洁、你的生活、你的信仰，和最终你的荣耀很在乎，免得你成为一个不受教导、没有教养的孩子。最让我们感到惊讶、难以接受的，是神在这件事情上是如何做的。他怎么样教导、管教、惩罚我们的。希伯来教会的人们在挣扎之中，里外都受到很大的压力，作者向他们指出，神正是使用你们遇到的这些试炼、难处、挣扎，在他的家里培养你们，好叫你们健康成长，也是为了你们的益处。作者告诉我们，只要正确地看待，我们遇到的试炼受到的管教不应该看作是使我们灰心的原因，相反，这些是神用来鼓励我们的方

法，因为我们是他的孩子。现在就让我们来看第 4-5 节：

你们与罪恶相争，还没有抵挡到流血的地步。你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：我儿，你不可轻看主的管教，被他责备的时候，也不可灰心。

从这些经文里我们可以看出来，希伯来教会的主要危险是他们渐渐感到灰心。他在第 3 节末了说，你们要思想耶稣，免得疲倦灰心。然后他引箴言 3：11-12 来鼓励他们：我儿，你不可轻看耶和华的管教，也不可厌烦他的责备。因为耶和华所爱的，他必责备，正如父亲责备所喜爱的儿子。下个礼拜我们会学习接下来的 12 节进一步的勉励：所以，你们要把垂下的手、发酸的腿挺起来。

看来这些人的确有点软弱、灰心、精疲力尽了，不再在信仰上奋力向前。无论是有人离开信仰，还是自己的东西被夺走、甚至自己入狱、家人遭迫害，他们看到的太多，因此自己也开始变得灰心、疲倦，几乎不能往前走了。正因为他们的疲倦灰心，作者用 11 章的榜样、例子来鼓励他们、安慰他们。在我看来，有很多东西使他们产生怀疑。假如你的财务被夺走、曾和你一起上要理问答课程的人，一半离开了，另外一些被捕入狱，你也会灰心的。作者说，不要因为这些事情灰心，你们必须理解，你们是谁。因为这是引起他们疲倦的原因。他问他们，你们忘了神是怎么样论到你们的？怎么样称你们为儿子、怎么样激励你们的？他用箴言第 3 章的话告诉他们，这就是神在对你们说话。又已经告

诉他们，仰望耶稣、定睛耶稣，思想耶稣。然后是这段经文，提醒他们，事情还没有到那个地步，你们还没有成为烈士。第4节是句过渡，他为什么要这样说？看上去有点奇怪：**你们与罪恶相争，还没有抵挡到流血的地步**

刚才他还告诉他们要仰望基督，他被钉十字架、复活、的荣耀，现在他是在说，请记住，你们还没有被钉十字架。无论你们经历了什么，你们还没经历神的这位爱子、道成肉身、一生忍受苦难却是完全圣洁的儿子所经历的。你们中间没有人因为信仰而流血。然后他过渡到你们忘了自己是谁、忘了神关于你们身份的话了吗？他问的是重复的话，他相信这重复提问能够触到问题的核心，你们因着外面的这一切事情感到疲倦、灰心、想要放弃，与罪的挣扎，内心因信仰所产生的挣扎。他告诉他们，你们灰心的唯一原因是忘了神论到你们的话，你们是他的儿子。在这样的情况下，他们的身份对他们会有很大的影响。你们是神的儿子！你们期望的是什么？就好像我的儿子问我，今天早上又要去教会吗？当然要去，你是牧师的儿子啊。这些希伯来教会的人灰心，他对他们说，你们一定是忘了自己是谁。然后他解释他们是谁这个问题是多么重要。第6-8节：

因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。

你们所忍受的，是神管教你们，待你们如同儿子。焉有儿子不被父亲管教的呢？管教原是众子所共受的，你们若不受管教，就是私生子，不是儿子了。

他要他们正确看待自己遇到的难处、试炼，不要因为自己眼睛所看到的而变得灰心，而是要通过圣经的眼睛，就如神所看到的那样来看，好使他们有力量继续相信、继续顺服神的话。用箴言的话勉励他们，我儿，你不可轻看主的管教。箴言作者说：我儿，你不可轻看耶和华的管教，也不可厌烦他的责备。请注意，他在比较两件事情：管教与责备。下一节又说耶和华所爱的他必管教。这里是两句话，可以读作，我儿，不可轻看主的管教，因为主管教他所爱之人。这里的轻看一词在希腊文里的意思是，对具有很大价值的东西不以为然。你们看过电视上古董展览吧？有一次看到，一个人说，我家的这只立柜是奶奶给的，我把它放在车库里放螺丝螺帽和工具用，因为我们不知道这只大立柜有什么用处。电视里那位行家前后左右查看，找到了商标，对那人说，这只柜子今天值两万五千美金。这人这才意识到自己完全在滥用、浪费。希伯来书作者对他们说，你们对自己遇到的试炼，也就是神的管教和教导，根本不重视。正因为你们看不到这些试炼所含有的价值，你们把它看作毫无价值，从而变得灰心。它们为什么有价值？因为主管教他所爱的人。这里的管教一词，我们认为是惩戒、体罚，但这不是作者的意思。这个希腊字读作‘派戴亚’，意思是教导孩子怎样有智慧，好使他将来到世界上去的时候成熟。不仅是在孩子悖逆、不顺服的时候管教、惩罚，而是在悖逆之前教导他、爱他、教他技艺，好让他以后成为一个好公民。然后对他进行考试，看他学的如何。假如失败，那就继续‘

派戴亚’，教导他、希望他下一次表现得更好，目的就是让这个孩子学到智慧、技艺，将来成为一个有益于社会的人。作者说，神通过试炼教导我们、培养我们、教育我们，好使我们成长，最终能够按照他的教导在信仰路上成熟、长进。

这里的父亲不仅仅是向我们想象的那样是管教、惩戒者，而是老师、指导者。这样的训练远远超出体罚。你们身上怎么对我们做的呢？是的，通过试炼，但整本希伯来书告诉他们，是的，你们遭苦难、遇试炼，但神赐给你们应许、忠告、命令，通过神的话，他们可以知道神的应许、神的信实，他们可以听到神的应许、忠告，一路上教导他们，指示他们，让他们经历试炼，看他们是否学到顺服旧约里。整个第一代以色列人都是在经历神对他子民的教导、试验、训练。你会以为，经过十灾最后带领他们出埃及、过红海，他们已经受到教导，知道耶和华是他们的神，他们为他争战、带领他们，更重要的是，他是他们的供应者、保护者。神应许他们，他必成为你们的神，你们要成为我的民。他们在旷野里遇到第一个试验是干渴、饥饿，他们应该从那个训练中看到神的大能，应该根据那应许、忠告、诫命作出正确反应。然而我们一而再，再儿三地看到，他们学的实在很慢。他们的反应不是信心、顺服，而是牢骚、抱怨，最后导致灭亡。

因此，神管教你们就证明他爱你们，神没有不管。他管教你们是因为你们是儿子。他说，不要因为责备而感到疲惫、厌烦。下垂的手、发酸的腿当然是描述旷野的语言，就是说你不想再往

前走了。为什么？因为所有的争战都证明神马上要把你当作儿子接纳。这里用的责备、惩戒两个词，责备含有口头纠正的意思，惩戒则是管教的意思。我们在这里可以听到第 1 节前面那些经文的的回音：仰望耶稣，他是神的爱子；基督从受苦学了顺服。这就是我们的规律：管教、悦纳。因此你应该把试炼看作是神在教导你，这也是你应该预期到的，因为你是他的儿子。父教导、管教他的儿子。你应该看到这教导的价值，因为证明神爱你。

接下来作者用圣经来解释他的话：**焉有儿子不被父亲管教的呢？管教原是众子所共受的，你们若不受管教，就是私生子，不是儿子了。**

忍受试炼，把试炼看作是神的管教。请注意，他没有注重在受苦的事情上，他想要他们在试炼之中把注意力集中在忍受上面，因为这是神的教导、纠正，好叫你学习信心的事情。他们把注意力集中在问题上，他则集中在过程和此过程所带来的教导上，因为你们是儿子，所以要持守下去、忍耐下去；他们为受苦感到羞辱，因为大家都在看着他们，他们已经因着基督的名受苦，他们的名誉被毁，这也是为什么有人离开了。他说，你们不要因为受苦而感到耻辱，受苦证明你们是真儿子，你们若没有受苦，那才真正是耻辱，因为你们就是私生子了。他把他们的世界给颠倒过来，直接告诉他们，从一个角度上说，他们应该为自己遇到的试炼感到骄傲。这就是父亲所做的，他教导、带领、管教。请听费罗关于父亲的描述：*你难道不知道吗？父亲把孩子们从睡梦中*

叫醒，好让他们早起开始一天的作息，哪怕是在节日、暑假，也不允许他们闲着、浪费光阴，他是他们流汗，有时候流泪。他告诉他们，不然的话，你们就没有父亲了。

所以你们不应该因为试炼感到惊奇；受苦不应该是你们最害怕的，世界恨你们不是奥秘；你们应该害怕的是世界爱你们，你们会被显明自己是私生子，在神的国度之外。首先，他挑战他们的身份，不要忘了你是神的儿子。第二，他挑战他们对试炼的解释：你们忘了父亲怎么样关心儿子的？你情愿成为私生子吗？最后他告诉他们父亲的训练：

再者，我们曾有生身的父管教我们，我们尚且敬重他；何况万灵的父，我们岂不更当顺服他得胜生吗？

他把生身父亲与神这位天父作比较。凡是被父亲教导长大的都知道，你长大的经历给与你对父亲的一个健康的尊重、尊敬，哪怕是你不同意他，甚至有时候感到很沮丧，这种尊敬或许不是当时就在那个时刻，但最后我们都同意，那是为了我们的益处。作者说，如果我们敬重世上的父亲，难道我们不应该敬重天父吗？希伯来教会已经有人不敬重神，他们开始离开，不再承认信仰，像旷野里的以色列人那样抱怨。难怪旷野中的以色列人是整本希伯来书里所警告不要效法的，因为那些人因着他们遇到的环境，灰心、沮丧，没有感恩之心、不爱主，最终不敬重他的爸爸妈妈们。这应该让你们停下来想一想，没有一个父母想要自己的孩子在受管教中不尊重、抗拒，继续他的糟糕态度。但是我们必须

问自己，当神管教我们、让我们遇到试探的时候，他们在我们身上看到的是什么？他们听到的是我们的感恩还是抱怨，抵挡我们生活中神的手、神的旨意？

请看最后的结果，作者说你们在受苦之中应当敬重神，因为受苦带来生命。继续忍受苦难、试炼，继续信靠基督的结果是敬重圣灵(众灵)、生命的父亲。他说的不是肉身的生命，他们已经是活人，呼吸、吃喝。他向他们指出的是超过他们眼下的存在，你坚持敬重神，会带来生命，就是与圣子分享的生命。

生身的父都是暂随己意管教我们；唯有万灵的父管教我们，是要我们得益处，使我们在他的圣洁上有分。

你看这里的反差，生身的父亲管教局限于人的能力。他们是不完美的，你经常可以听到父母们说，你知道吗，我们已经按自己认为最好的做了，我们尽力了。作者说，我们的父亲是随自己认为最好的管教我们，也就是说，不一定总是为了孩子的益处。有时候父母管教是因为孩子讨嫌、恼人，有时候是因为孩子令他们尴尬，有时候还有其它不同的错误原因。但是我们的天父永远都是为了我们的益处管教我们。我们真的可以在试炼之中沉着、冷静，因为我们有神的重申，不管发生什么，一定是、绝对是为了我们的益处，我们的得救。海德堡要理问答关于神的护理之工这样说：

上帝用无所不能，无所不在的能力，犹如用他的手托住天地万物，并且管理它们，以致一草一木，天晴下雨，丰年荒年，饮

食起居，健康疾病，富足贫穷，一切都非偶然发生，而是出于上帝之手（注：海德堡要理问答 27 王志勇牧师译）

这就是希伯来书作者在这里像这所教会的人强调的。你们地上的父亲做的是他所能够做的，有时候是按他自己看为好的，并不一定是为你们的益处。但是你们天上的父永远都是为了你的益处教导你、管教你；他要的是你的好处。那么什么是我们的好处？你在遇到试炼时那么挫败沮丧，是因为你的预期、你的计划，当神决定弄乱你的计划时，你就在那里沮丧、抱怨，不知道什么才是为了你好。神的最高目的，虽然我们不愿意听到，不是为了你的个人平安、富足，这不是神为你设立的最高目的。假如你读罗马书第 8 章，神教万事互相效力，以为那益处就是你的健康、富足、聪明、平安。试炼临到，你以为神失败了。请看作者在这里的给你开的处方：**是要我们得益处，使我们在他的圣洁上有分。**

神知道什么才真正是你的益处，那就是在他圣洁上是有分，成为像他一样。我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体（约翰一书 3：2）。这也是为什么他给你试炼、挣扎、管教，好叫你成长。而不一定是你想要的舒适。你难道对自己、对自己如何对待别人还没有厌烦吗？你难道不希望你的言行没有给别人造成伤害但事实上已经造成伤害了吗？你难道不希望在一切事上，你能够与神的圣洁有分，你的言行能够反映出他的大能、美善吗？这就是为什么神管教你，为什么你需要从他的手上

接过来。

最后，第 11 节；

凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉愁苦，后来却为那经练过的人结出平安果子，就是义。

暂时的痛苦将会换成永远的平安、公义。被管教的当时不是件愉快的事情，但到了时候，就会产生良好的果效。作者说，管教看上去很痛苦，我们会以为不好。虽然看上去好像不好，但结果是好的，是永远的。那些服从管教的、听从责备的会结出平安的果子。假如你想要的只是舒适、富裕，你所做的都是抱怨、不满，那就说明你不想要父亲、不想要产业、不想与神有关系。而想要成为私生子。你问一下自己：你遇到的试炼使你就近基督吗？我当然不是指试炼刚临到、管教才开始时的痛苦，这是我們都能理解的。我指的是神的管教之后，使你更加被基督吸引、仰望耶稣，或者还是失去信心、硬了你的心，使你产生疲倦灰心？这就是为什么作者要求我们仰望耶稣，思想耶稣。我们清楚看到，基督这位神子被置于惩罚之下，忍受了苦难、听了父的话、学了忍耐，甚至被父神鞭打，然而他忍受了十字架、轻看了耻辱。结果，他复活了，成为圣洁、得了平安、公义，坐在父神右边。你忘了自己在基督里面、忘了自己是儿子、是神的后裔、与基督一起在天上承受产业吗？随之而来的，是神家生活和无比特权；你的神说过，他会管教你、责备你、惩罚你。

中学时代我在校队打篮球，父亲是教练，我是队里受惩罚绕

场跑步最多、最长的一个，不是因为我是队里最不守纪律的，而是因为我是他的儿子（注：美国中、小学很注重学生的各项体育活动，学校球队教练一般都是家长自愿担任义务教练）。现在你已经是神家里的一员，在基督里成为他的儿子，上述这些管教、惩罚都是神家的记号；因着这些记号，你必承受永生、承受父神的圣洁、与众人平安相处、将来的新天新地和完全公义。

让我们一起祷告。